

# GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 10.058

Santa Cruz de Tenerife (Canarias).— Sábado 9 de Julio de 1938.—II Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

## Se ha ocupado el importante pueblo de Nules, donde los rojos cometieron antes de abandonarlo los mismos actos de salvajismo que en Burriana, cogiéndose más de 400 prisioneros y mucho armamento

### Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En el día de hoy en el frente de Castellón nuestras tropas, después de haber asaltado las fortificaciones que rodeaban el pueblo de Nules y envolver éste por el Sur, han llevado a cabo su ocupación. Los rojos han repetido en Nules los actos de salvajismo que antes cometieron en Burriana y otras poblaciones, dando con ello fehacientes pruebas de ser verdaderas hordas, pues además de multitud de hechos vandálicos han efectuado en los últimos momentos las voladuras de todas las iglesias y principales edificios, haciendo inútiles las precauciones tomadas por nuestras fuerzas de no hacer sobre el pueblo ni un solo disparo de artillería. Se han cogido cerca de 400 prisioneros y mucho armamento.

En el sector de Arta hemos ocupado importantes posiciones al Noroeste de Jinque, otras sobre el pueblo de Ahín y entre éste y el de Alcudia de Veo y las alturas al Noroeste del barranco de Ahín, que dominan el pueblo de Esilda. También han sido conquistadas nuevas posiciones en la parte occidental del macizo del Castillo de Castro, causando elevadísimo número de bajas a las fuerzas rojas, cuya resistencia se ha vencido brillantemente.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—Ayer fué bombardeado con éxito el aeródromo de Figueras.

Salamanca, 8 de julio de 1938.—(Segundo Año Triunfal).—De orden de S. E. el general-jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Crónica de Spectator Los crímenes de los rojos en Castellón y Valle de Bielsa

Salamanca, 8.—Muchos de estos excelentes soldados del ejército galaico que hicieron aquella memorable campaña de Asturias que señalaba con multitud de detalles que a su alrededor se producen, se parecen a aquellos otros que aseguraron la resistencia en los montes de Asturias en vísperas del momento de la fuga de los cabecillas y dirigentes que escaparon de Gijón. Allí, como aquí, la resistencia en las montañas fué tenaz y violenta, hasta que la maniobra de nuestras columnas hábilmente conducidas les convenció de la esterilidad de sus esfuerzos. Y aquí como allí en los últimos pueblos donde la resistencia se hace más encarnizada, cerca ya del desastre completo, las voladuras espantosas de la dinamita, los crímenes horrendos de masas y el pillaje más desatentado se abatirá sobre las ciudades y aldeas por donde la chusma en fuga se iba retirando. Así, antes de llegar a Gijón, los rojos nos volaron los quentes del ferrocarril sin excepción, destruyeron las carreteras precipitando las montañas sobre ella y devastaron las hordas los pueblos con el crimen y el incendio para dejarnos aquellos montones de ruinas que nuestro ejército se aplicó desde el primer instante a tratar de dar nueva vida. En aquel itinerario triunfal y doloroso los nombres de Colunga, Cangas de Ons, Infiesto, Nava, Posada, Mieres y tantas otras fueron testigos de la trágica sorpresa que nos devolvía una España más mutilada a medida que se iba liberando de la horda. Y esta pudo jactarse de la certidumbre de su proeza cuando los cabecillas desalmados afirmaban que el ejército de Franco si avanzaba lo iría haciendo sobre un sendero de ruinas. He aquí como aquella terrible historia se repite paso a paso, kilómetro tras kilómetro y aldea liberada tras pueblo que nuestros soldados devuelven a España. Los rojos que hasta Castellón trataron de hacer la guerra, perdida la capital se obstinaron en una resistencia insostenible que les cuesta un número de bajas equivalente a la más cruenta de las batallas. Y en las fugas y en las retiradas diarias destruyen a su paso cuanto pisan que habría de revivir pronto en la patria del Caudillo. Ya hemos visto los pueblos destruidos, saqueados e incendiados y las mujeres atribuladas por esa furiosa venganza de la última hora de congoja realizada con la mayor vanidad y desprecio. Pero todo ello, con ser dolorosísimo, no nos dice sino que nosotros tendremos que inmediatamente aplicarnos a la ardua tarea de dar nueva vida a los pueblos y campos y a las gentes supervivientes que los malditos creyeron haber triturado para siempre.

Por las rutas mediterráneas del Sur nuevos pueblos se incorporan a España, después de sufrir los

depósitos de material de guerra. Pero al mismo tiempo que Mija para mantener su desesperada resistencia envía refuerzos y material del centro a la zona roja del Sur, en Valencia empieza una gran fiebre fortificadora. Esto descubre la escasa confianza que tiene el mando rojo en pararnos nuestro avance y si a las obras de fortificaciones de Valencia añadimos que por informaciones fidedignas se sabe que se está preparando un nuevo cinturón de hierro se comprenderá fácilmente que ya tampoco confían en Valencia.

Y nuestra ofensiva continúa sin tregua. Aunque los partes oficiales a veces se muestren parcos en noticias, a los rojos no se les concede punto de reposo. Por donde menos lo esperan sufren nuestros ataques y en la posición que ellos creen más tranquila saltan de pronto nuestros bravos soldados, causando el desconcierto y dejándolos en amenaza de captura. No hay tregua para el marxismo en este frente que desde Teruel se alarga al Mediterráneo. En ninguno de sus puntos los milicianos pueden sentir la tranquilidad de sentirse garantizados y seguros. Nos remitimos al tiempo.

(Recibido por la Estación E. A. S. A. S.)

quebrantos que parecían interminables de la durísima prueba comunista. Y otras ciudades y otros horizontes se divisan ya con la definición perfecta de contorno, que son un anticipo de gloria y reivindicación españolas; para contrarrestar la inminente amenaza triunfal los rojos acuden, como en el Norte, a las persecuciones más horribles y a las destrucciones más desproporcionadas. Las últimas horas del dominio rojo son en cada pueblo verdaderos ajuarres satánicos y al escapar las fieras la dinamita cumple su obligación, manejada por los discípulos de aquellos dinamiteros o tal vez por alguno de ellos mismo que escaparon al castigo de Dios hasta este instante. Las órdenes brutales, despiadadas, se reiteran con beneplácito y jactancia de los jefes que ahora se obstinan en repetir que luchan nada menos que por la independencia y, entre ellas, las que se refieren a los castigos contra milicianos remisos son tan feroces que llegan a indicar la pena promulgada por un nuevo decreto del 18 de junio del año pasado y circular del titulado Ministerio de Defensa, que tengo a la vista, pretenden explicar tamaño despropósito con un párrafo subrayado que dice así: "Se dirá que son castigos de grandísima dureza. Ciertamente, pero no lo es menos que los delitos, que son también de extraordinaria gravedad. Estos delinquentes ponen en peligro las unidades a que pertenecen y generalizados estos actos comprometerían el éxito de esta guerra. Por eso hay que juzgar severamente a estos infractores, porque, en realidad, son traidores del pueblo y aliados del enemigo."

Esta es la explicación. En cuanto a los castigos ya se figurarán los que me escuchan que van de

(Recibido por la Estación E. A. S. A. S.)

Una orden de la Jefatura Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Por la Jefatura Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se ha dictado el siguiente orden:

La condición de militante de Falange Española Tradicionalista y de las JONS ha de considerarse por todos los españoles como supremo título de honor, y es justo que puedan ostentarlo aquellos que, con valor y constancia singular, combaten en los campos de batalla y que han de aumentar el tesoro espiritual del Movimiento con el ejemplo magnífico de sus virtudes militares.

Entre todos los españoles beneméritos se encuentran en primer lugar los defensores del Alcázar de Toledo, que a los órdenes del general Moscardó, con heroísmo incansable y ante el asombro del mundo, salvaron del ultraje el símbolo primero de la Infantería española.

Por ello dispongo:

Artículo primero.—Se le concede la condición de militante de Falange Española Tradicionalista y de las JONS a todos los defensores del Alcázar de Toledo que lucharon hasta la victoria contra el cerco de las fuerzas rojas desde el 21 de julio de 1936 hasta el 28 de septiembre de ese mismo año.

Artículo segundo.—Para obtener esta concesión, todos aquellos que se consideren incluidos en el artículo anterior enviarán una solicitud a la Secretaría general del Movimiento, con su certificado expedido por el Excmo. señor gobernador militar de Toledo, y que acredite la permanencia del solicitante en el Alcázar, durante el asedio.

Lo que de orden del Caudillo se hace público para general conocimiento.

Burgos, 2 de julio de 1938.—II Año Triunfal.—El secretario general RAÍMUNDO FERNÁNDEZ CUESTA.

Artículo primero.—Se le concede la condición de militante de Falange Española Tradicionalista y de las JONS a todos los defensores del Alcázar de Toledo que lucharon hasta la victoria contra el cerco de las fuerzas rojas desde el 21 de julio de 1936 hasta el 28 de septiembre de ese mismo año.

Artículo segundo.—Para obtener esta concesión, todos aquellos que se consideren incluidos en el artículo anterior enviarán una solicitud a la Secretaría general del Movimiento, con su certificado expedido por el Excmo. señor gobernador militar de Toledo, y que acredite la permanencia del solicitante en el Alcázar, durante el asedio.

Lo que de orden del Caudillo se hace público para general conocimiento.

Burgos, 2 de julio de 1938.—II Año Triunfal.—El secretario general RAÍMUNDO FERNÁNDEZ CUESTA.

## Crónica de Spectator Los crímenes de los rojos en Castellón y Valle de Bielsa

Salamanca, 8.—Las autoridades nacionales tanto en la provincia de Castellón, que fué ocupada por nuestras tropas victoriosas el día 14 de junio pasado, como las del distrito fronterizo del valle de Bielsa, han realizado amplias averiguaciones sobre las crueldades cometidas por los rojos durante su dominio en estas poblaciones.

En Castellón de la Plana fué donde la horda marxista se ensañó bárbaramente con los habitantes. Su crueldad les llevó a idear crímenes maquiavélicos con sus víctimas, dejando así en el suelo castellanense dos mil cadáveres más, que es el testimonio incansable de su refinamiento y de sus ansias de sangre inocente.

La estratagema de que se valieron los rojos en Castellón para llevar a cabo sus últimos asesinatos, cuando nuestros soldados tocaban ya sus puertas, fué la siguiente:

Numerosos milicianos y elementos internacionales se habían disfrazado de soldados nacionales y marcharon por las calles de la ciudad cantando alegremente y dando gritos de Viva España, para que la gente saliera de sus domicilios donde estaban refugiados. Pronto tuvieron el resultado que buscaban y, a los gritos de júbilo, la buena gente de Castellón se echó a la calle dando gritos de alegría.

Cuando más gente había y cuando el entusiasmo era mayor en la masa de aquel pueblo que se creía libre de la opresión roja, los milicianos se echaron a la cara sus fusiles y de la manera más cobarde hicieron descargas cerradas sobre la población indefensa y llena de espanto. Dos mil ciudadanos de Castellón, dos mil españoles de los que sienten a España y a la causa del Generalísimo Franco, fueron detenidos como primera providencia y más tarde vilmente asesinados.

Numerosísimos fueron los que pudieron escapar de la masa roja y se perdieron en los montes y arrabales, pues los rojos, después de realizada su faena, se dieron a la fuga. Y es que ya llegaban los soldados del Generalísimo Franco y tenían la justicia nacional.

Se sabe también de fuente fidedigna que en los minutos de dominio marxista en Castellón de la Plana, los dirigentes soviéticos ordenaron a los milicianos que fueran asesinados todos los ciudadanos que encontraran a su paso y de esta manera tan bárbara cayeron 600 castellanenses más.

Los rojos han sabido ocultar sus crímenes a tiempo, cuando ya se disponían a huir los dirigentes ordenaron que todos los documentos de los Comités comunistas fueran destruidos.

Pero no olvidaron los rojos de Castellón de llevarse todo lo que tenía algún valor. Lo mismo se disponía el asesinato de gentes pacíficas y la destrucción de los documentos que en su día podía hacerlos comparecer ante la justicia. Todos los edificios particulares, iglesias y centros artísticos fueron registrados y "requisaron" todo lo que de valor pudiera haber en los mismos.

Todos los objetos de arte, las piedras preciosas y las alhajas, los metales de valor extraordinario, los tesoros de las iglesias y las prendas, todo fué saqueado y transportado en camiones que estaban preparados para ser enviados a Valencia.

En el pueblo del Valle de Bielsa los actos de terror estuvieron casi a la misma altura que en Castellón. Los rojos incendiaron intencionadamente los viejos hogares de las pobres gentes que en él habitaban y el número de pueblos destruidos por la horda es de doce.

Con esta bárbara destrucción se ha destruido completamente la vida normal de los campesinos de estos pueblos y de las dos mil familias que los habitaban.

La única riqueza de estas gentes era el ganado y éste fué muerto por los rojos antes de huir, viéndose cómo los animales estaban regados por diferentes partes del valle.

Todos estos hechos vandálicos comprueban el poco amor de esos marxistas a todo lo que significa Patria y España.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION NACIONAL**

Teruel, 8.—La aviación nacional continúa su actividad bélica, atacando los objetivos militares rojos.

Las fábricas de Cataluña y las vías de comunicación dedicadas a cuestiones militares han sido atacadas y conseguidos sus objetivos.

Además de las estaciones, donde se efectuaba transporte de material de guerra, se bombardeó la fábrica de San Andrés, cerca de Barcelona, importante centro de aprovisionamiento de material bélico para los rojos españoles.

**TOMA DE POSESION DEL NUEVO JEFE DEL DEPARTAMENTO DE MINAS**

Bilbao, 8.—Hoy se verificó en el Ministerio de Industria y Comercio el acto de la toma de posesión de su departamento de Minas, el señor Agustín Marín Beltrán de Lís. Al mismo asistió el ministro del ramo y los jefes y personal del Ministerio.

## Un rasgo patriótico de la Telefónica

La Compañía Telefónica Nacional de España ha convocado un concurso para proveer las plazas de encargados de centro de los siguientes puntos:

Villagarcía de Orosa y Cangas de Morrazo (Pontevedra); Cascaite (Navarra); Peñaranda de Braconote (Salamanca); Tafira (Las Palmas); San Juan de Aznalfarache (Sevilla); Carabanchel Bajo (Madrid); Aguilár de la Frontera (Córdoba); Dírcal (Granada); Laredo (Santander); Venta de Baños (Palencia); Luarca, Mieres y Arriandias (Asturias); Gallur (Zaragoza); Orduña (Vizcaya); Bañaderos (Santa Cruz de Tenerife); Zalamea la Real (Huelva); Cuéllar (Segovia); Miranda de Ebro (Burgos); Felanitx (Baleares); Barbastro (Huesca) y Alcañiz (Teruel).

Aparte de la colaboración que ese concurso significa para la normalización y bienestar de la retaguardia nacional por la generosidad con que están dotadas

las plazas—algunas de ellas retribuidas con 425 pesetas mensuales y todas con sueldo fijo y 10 por 100 de bonificación cuando lo recaudado pase de cierto límite—tiene este concurso un tono patriótico que merece ser destacado, pues está dedicado al Caudillo, cuyo nombre lleva, y en él se da preferencia a las familias de las víctimas de la barbarie roja si lo fueron por su adhesión al Movimiento Nacional.

Este rasgo de la Compañía Telefónica supone un homenaje a los caídos por la Causa de España y una reparación a sus familiares supervivientes. Por lo que tiene de ambas cosas no debe ser desconocido por ningún buen patriota para optar por sus beneficios el que esté en condiciones de ello o para alabarlos desinteresadamente el que no lo esté.

Tanto la convocatoria como las condiciones de la misma se publican en el Boletín Oficial del Estado fecha 16 de junio.

## Crónica militar

**SOBRE LAS ÚLTIMAS TIERRAS CASTELLONENSES**

La actividad guerrera del día de ayer tuvo como teatro principal la zona Sur de la provincia de Castellón. A nuestros soldados se les va acabando esta provincia levantina. Castellón se cierra al Sur por la Sierra de Espadán que corre paralela al Norte de la carretera y camino férreo de Teruel-Sagunto. El acceso, pues, a la provincia de Valencia, se encuentra defendido por este sistema montañoso, donde el ejército rojo había fabricado toda clase de fortificaciones y reductos. La garantía de Valencia, pues, estaba encerrada en defender toda esta línea montañosa, pero con el avance llevado a cabo por nuestras tropas que operan en este frente ya se puede anunciar que la barrera de Espadán se encuentra vencida.

**IMPORTANTES CONQUISTAS**

Nuestro frente avanzado de Castellón puede dividirse en tres principales sectores: El sector de Tales, el sector de Artana y el sector de la Costa. En estas tres secciones durante la jornada de ayer se realizó una notable progresión perfectamente llevada. Estos tres sectores cubren un frente continuo de 30 kilómetros. El sector de Tales se encuentra en la zona más interna de este frente. Las fuerzas que avanzan sobre dicho sector conquistaron el pueblo de Veo en escalamiento constante hacia el pico de Espadán, que se alza a más de mil metros de altura sobre el nivel del mar. Desde lo alto de esta al-

tura se domina perfectamente un gran sector.

Al Sur de Artana también se conseguido notables ventajas. Por de pronto, el Castillo de Castro ha quedado ya a retaguardia y el importante vértice Puntal también ha sido rebasado, ocupando además otras destacadas alturas emplazadas al Sur de dicha población.

El Castillo de Villavieja, situado al Oeste de Nules, ha sido ocupado. Entre Villavieja y este último pueblo se colocaron en brecha nuestros soldados y se domina el camino que lleva de Villavieja a Vall de Uxó y la carretera que salva la vertiente septentrional de la sierra de Espadán.

Y en el sector de la costa las tropas gallegas, combinándose con las fuerzas que se habían infiltrado entre Villavieja y Nules, rebasaron este último pueblo por el litoral, dejando en difícil situación a los rojos que defienden dicha localidad. Es decir, que la sierra de Espadán está a punto de ser coronada por el Oeste. Está vencida por el camino de Vall de Uxó y además por el sector de la costa ya fué rebasado.

**FORTIFICACIONES ROJAS EN SAGUNTO Y VALENCIA**

El quebranto sufrido por los marxistas en estos últimos combates ha sido durísimo. El número de bajas sufrido por los rojos se cuentan por la cesión constante de terreno. El cinturón de fortificaciones de Sagunto ya está roto, y ahora el general Mija dicta órdenes para que Sagunto sea defendido de los propios edificios, máxime teniendo en cuenta que en ella existe grandes de-

# Información local



## REGRESO DEL GENERAL VALDERRAMA

De Las Palmas regresó ayer el comandante general de Canarias, Excmo. señor don Vicente Valderrama Arias, acompañado de su ayudante el comandante de Infantería don Antonio Izquierdo Vélez, después de haber asistido en aquella población a la inauguración del nuevo Hospital Militar.

## VIAJES

Ayer hicieron viaje a la Península, don Antonio Torre Ortega, doña Elena Martínez Colón y sobrina, doña María Luisa Manzanero, don Jerónimo Pérez, don Andrés Hernández, don Manuel Bañares Zarzosa y señora.

—Ha hecho viaje a la Península el catedrático del Instituto de La Laguna, don Luis Medina.

—A Las Palmas han marchado don Bernardo Diepiembrock, señora e hijo, Mr. Dunlop, Mr. Foley, don Alberto Ruiz de Artea, don José María Sánchez y señora, don Federico Schneider, don Curt Kraseman, don Guillermo Jansen y señora, don Gerardo Jansen, doña Dolores Maciá Soler e hija, doña Josefina Benítez de Lugo.

## TELÉGRAFOS

### TELEGRAMAS DETENIDOS

En este Centro de Telégrafos se hallan detenidos, a disposición de sus destinatarios, los siguientes telegramas:

Señora Flora Castro, calle Lucas Montijo.

Julian Artega Jerez, teniente Infantería.

Clotilde Díaz, Robaina, 25.

Pilar Blanco, S. Lucas, 43.

Para Fele, Noria Alta 56. Encarnación.

Rafael Marrero, San José, 10.

Rosario Díaz Martín, Ruiz Padrón, 3.

Eloisa Sosa, Cruz del Señor.

## Administración Municipal

Secretaría del Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife Sección 2ª — Hacienda

**A N U N C I O**

Confeccionadas las matrículas de los señores contribuyentes sujetos al pago de los arbitrios por los conceptos de "INSEPCION DE MOTORES, MONTACAR-GAS, ETC.", y de "TOLDOS", correspondientes al año actual, se exponen al público, por el plazo de 15 días, a contar del siguiente al de la inserción de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, en la Sección segunda, Hacienda, de la Secretaría, para que durante dicho plazo puedan los interesados formular ante el excelentísimo Ayuntamiento las reclamaciones u observaciones que estimen procedentes.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de julio de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El secretario, Fumagallo.—Visto bueno, el alcalde, E. Ramos.

## Por DOS peseta\* Sella de cachú

**¡VIVA ESPAÑA! II AÑO TRIUNFAL**

Tipografía Góttica P. Constitución, 10

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

DE LA PROVINCIA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

**A V I S O**

a los señores propietarios, usufructuarios y perceptores de rentas de fincas urbanas del término municipal de La Laguna.

1.ª—Derrama obligatoria (Decreto número 264, e Instrucciones de 8 de mayo de 1937).

## ESTUDIANTES

Ha terminado el quinto año de Bachillerato con Matrícula de Honor, la alumna peninsularista del Colegio de la Asunción, Piedad Carrillo y Cábana, natural de Santa Cruz de la Palma.

## DE VERANEO

Ha marchado de temporada de verano a La Laguna, don Luis Quintero Pérez, acompañado de su familia.

—Asimismo y con el mismo fin ha marchado a La Laguna, don Faustino Martín Alberto.

## BODAS

Dentro de unos días contraerá matrimonio don Ricardo Pérez Alcalde, con la bella señorita Teresa Bonnet y Mandillo.

## ENFERMOS

Se halla enfermo el teniente coronel jefe de los Servicios de Artillería de esta plaza, don José Maldonado.

## VITABANA

ES UN PRODUCTO INTEGRALMENTE ISLEÑO

## Taller Patriótico de Falange

La Directora interina

Con motivo de su viaje a la Península, el Delegado provincial de Intendencia, Director de los Talleres Patrióticos de Falange, ha dejado la dirección de los mismos para que lo sustituya durante su ausencia, a la Secretaría general, Carmen Rosa Guimerá.

## Envíos

Está empaquetado y embalado en cuatro cajones para su inmediato envío al Parque Central de Sanidad de Burgos, el material sanitario que seguidamente se relaciona:

Cajón número 1.—Batas médicas, 50; paños triangulares, 425; mascarillas, 100; vendas de cuerpo, 300; gorros, 50; vendas en T, 150.

Cajón número 2.—Pijamas, 50; compresores, 1.000; bolsas sanitarias, 151.

Cajón número 3.—Pantalones, 25; vendas de cuerpo, 200; bolsas sanitarias, 260; paños triangulares, 175.

Cajón número 4.—Bolsas sanitarias, 525.

## Acueducto General del Sur Río-Portezuelo

Por el presente se convoca a Junta General extraordinaria, que se celebrará el domingo, 17 de los corrientes, a las diez de la mañana en el salón de actos del Ateneo de La Laguna, con arreglo al siguiente

## ORDEN DEL DIA

Primero.—Lectura y aprobación, en su caso, del acta de la sesión anterior.

Segundo.—Manifestaciones de la Presidencia acerca de la capacidad del Acueducto; consecuencia que de ello se han derivado y acuerdos a tomar.

Tercero.—Resolver sobre la proposición de arrendamiento de capacidad por varias galerías.

Cuarto.—Resolver sobre la proposición que a esta Comunidad hacen los conductores de "Ramales del Acueducto General del Sur Río-Portezuelo".

La Laguna, 6 de julio de 1938.—(II Año Triunfal).—El Presidente, Ramón Izquierdo Rodríguez.

## Centro para administración de inmuebles

En la calle Igualdad número 1, esquina a AVENIDA DEL GENERAL RALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERAL RALISIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4.

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

DE LA PROVINCIA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

**A V I S O**

a los señores propietarios, usufructuarios y perceptores de rentas de fincas urbanas del término municipal de La Laguna.

1.ª—Derrama obligatoria (Decreto número 264, e Instrucciones de 8 de mayo de 1937).

En cumplimiento de lo establecido en el artículo 72 del Decreto número 264, y en el número 16, de las instrucciones de 8 de Mayo, para su desenvolvimiento, se va a proceder por esta Cámara Oficial al cobro de la primera derrama obligatoria para el pago de rentas condonadas desde el mes de mayo al de diciembre del pasado año de 1937.

Deberán hacer efectiva esta derrama todos los propietarios, usufructuarios y perceptores de rentas por alquiler de fincas urbanas del término municipal de La Laguna, quienes deberán satisfacer como coeficiente de dicha derrama el 175 por 100 de las rentas mensuales que perciban.

Los obligados al pago de la expresada derrama lo harán efectivo en las Oficinas de la Sección de la Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife, en la repetida ciudad de La Laguna (Plaza de la Catedral, núm. 7), en los días 12 al 30, del actual mes de julio, y durante sus horas de despacho al público, entendiéndose que transcurrido dicho plazo, pasarán

los valores impagados a la Agencia Ejecutiva, siguiéndose para su cobro el procedimiento de apremio administrativo con los recaudos correspondientes, de acuerdo con lo que dispone el artículo 19, de las aludidas Instrucciones.

Igualmente se pone en conocimiento de los señores propietarios cuyos inquilinos han gozado de la Tarjeta Oficial de Exención, que seguidamente se procederá al pago de las rentas condonadas en el término municipal de La Laguna, fecha que se anunciará debidamente, previa presentación de los documentos procedentes.

Se recuerda a los señores propietarios que las cantidades que satisfagan por esta derrama serán deducibles del donativo que corresponde satisfacer a los dueños de fincas urbanas, con arreglo al Bando de la Comandancia General de Canarias, de 3 de junio de 1937, para atenciones del Puro Obrero.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de julio de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Presidente, Francisco La-Rocha.

## Concentración Nacional

Salida de una expedición de esta capital

Con motivo de la concentración nacional que se celebrará el día 18 en Salamanca, por cumplirse el segundo año del Movimiento Nacional, ayer salió de esta capital una expedición para tomar parte en dicho desfile.

Marcharon fuerzas de Infantería, centurias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y de Flechas.

También marcharon varias jarruñas, entre ellas el jefe provincial don Francisco Aguilar, don Carlos Hardisson Pizarroso, don Pelayo López y Martín Romero, don Agustín Santos, don Manuel Barrios y don Diego Guigou.

Igualmente hizo viaje la Banda de Falange, con su director, señor Iceta.

De la vecina isla también marcharon centurias de Falange y Flechas, así como fuerzas del Ejército.

## Casa de Socorro

Heridos asistidos

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas las personas siguientes:

Eduardo Perera, de 4 años, domiciliado en Vuelta de los Pájaros. Presenta herida contusa con sección articular del dedo medio de la mano derecha. Leve, salvo complicaciones.

Carmen Ramos Silveria, de 43 años, domiciliado en La Cuesta. Presenta erosiones y contusiones en las regiones nasal y malar izquierda y labio inferior. Leve, salvo complicaciones.

Hildebrando Arteaga, de 14 años, domiciliado en el barrio de la Salud. Presenta herida contusa en el dedo medio derecho. Leve, salvo complicaciones.

Catalina Adrián Cabrera, de 50 años, domiciliada en Cuatro Torres. Presenta herida por instrumento puzante en la cara palmar de la mano derecha. Leve, salvo complicaciones.

Efraim Cabrera, de 32 años, domiciliado en Rambla de Pulido, 68. Presenta erosiones y contusiones en distintas partes de la cara y dedo derecho. Leve, salvo complicaciones.

María Sabina, de 48 años, domiciliado en Rambla Pulido, 68. Presenta contusión en la cara lateral izquierda del cuello. Leve.

Agueda Guadarrama, de 21 años, domiciliada en la Higuierita. Presenta heridas contusas en los dedos pulgar e índice de la mano derecha. Leve, salvo complicaciones.

## La Exposición Ricardo Navarro en la crítica de un diario romano

Roma.—"Il Messaggero" publica un interesante examen sobre las obras presentadas en la Exposición del joven pintor español Ricardo Navarro:

"La pintura española ha seguido siendo tradicionalista por excelencia como si quisiese de propósito alejarse de los movimientos que han dado al arte moderno motivo para hacer conocer la singular actitud de muchos artistas pertenecientes a nacionalidades distintas frente a las teorías y a las maneras del pasado abjuradas y condenadas, no siempre con sinceridad, por una gran parte.

Los españoles—y también en la actual Bienal ellos lo demuestran—no quieren, acertada o equívocamente, apartarse del método que enseña a respetar escrupulosamente el dibujo y a usar el color como complemento de éste; por esto no es de maravillar que un joven de 23 años apenas, como Ricardo Navarro que expone sus obras en la Galería de la "Baraccia, en la Plaza de España, pueda ser considerado como un pintor ya maduro y en posesión de todas las cualidades que sirven a dar a la obra de arte el aspecto de la expresión ponderada, realizada y terminada por un experto que haya calculado todos los factores con fino tacto y con juicioso procedimiento.

Ricardo Navarro, pues que ya desde muy joven pudo gozar anheladas satisfacciones entre las cuales la de ser admitido en diversas exposiciones españolas y en el Salón de París, dibuja con escrupulosa corrección y pinta usando una paleta viva de color,

siguiendo el dibujo de tal suerte que cada una de sus figuras y de sus vistas no tiene necesidad de ilustraciones particulares sobre lo que se propone expresar y sobre como están cromáticamente realizadas. Pintura que no destruye el contorno, antes lo vigoriza, es esta de Ricardo Navarro y es también impecable y comprensible para todos desde la primera mirada.

Una cualidad que sobresale en las obras de este artista exquisitamente nacional, es la de buscar en la composición la razón del cuadro, aun en el caso de que se trate de un retrato o de un simple objeto pictóricamente interesante.

La plasticidad y la luminosidad no faltan, antes las más de las veces son estas las que dan vida al conjunto, el cual adquiere vida y calor especialmente si se trata de una composición, dada la actitud acertada de las figuras y su expresión que resulta siempre de una verdad sorprendente.

A los numerosos cuadros que reproducen vistas de España, tipos de gitanas españolas y de indígenas marroquíes, naturalezas muertas e imágenes sagradas, se juntan algunos retratos muy expresivos y algunos dibujos que atestiguan la sensibilidad y el valor técnico de este joven artista que a la primera llamada de Franco corrió a alistarse para combatir contra los enemigos de su Patria, pero que debió a pesar suyo renunciar muy pronto a sus deseos por estar afectado de una no ligera enfermedad constitucional.—(Usi).

## Unión Mútua Patronal

FUNDADA EN 1933 SANTA CRUZ DE TENERIFE MUTUALIDAD TIFERFESA PARA TODA CLASE DE SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO

Teléfono 1054 Clínica: Plaza 25 de Julio, 4. Oficinas: Imeldo Seria, 62. Teléfono 633

## YEOWARD LINE

SALIDAS DEL MES DE JULIO PARA LIVERPOOL

Día 8, viernes.—Vapor "AVOCETA".  
Día 21, jueves.—Vapor "ALCA".

Para toda clase de informes, RICHARD J. YEOWARD.  
MARINA, 48.

## EL PUERTO

LLEGADA DE VAPORES

Procedente de Liverpool llegó ayer a este puerto el vapor inglés "Avoceta", con 29 pasajeros en tránsito y uno para esta capital.

Atracó al dique muelle Sur para descargar 425 toneladas de mercancías para el Comercio de esta plaza.

También llegó ayer el vapor alemán "Urundi", que procede de Hamburgo, conduciendo carga general.

Terminada sus operaciones zarpó con destino a Lobito y escalas.

## Retiro de Acción Católica de la Parroquia de la Concepción

Se advierte a todas las socias que la Misa de Comunión será mañana, domingo, a las ocho, y la ceremonia de la imposición de insignias se celebrará el mismo día, comenzando a las seis en punto de la tarde.

Rogamos la asistencia a estos actos a la hora indicada.

## RELLENO

Hace falta escombros para rellenar el solar de la iglesia en construcción de la Cruz del Señor. Se agradece a cuantas personas les sea factible lo envíen a dicho lugar.

## FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA (Mineral natural)

Candelaria, número 19  
Teléfono, 1145

## PÉRDIDA

A la entrada o dentro de la iglesia de la Concepción se perdió el domingo una sortija de oro con tres brillantes.

Se ruega a quien la haya encontrado, devolverla en la casa número 18 de la calle de Santo Domingo, donde se le gratificará.

## LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

## La Exposición Ricardo Navarro en la crítica de un diario romano

Roma.—"Il Messaggero" publica un interesante examen sobre las obras presentadas en la Exposición del joven pintor español Ricardo Navarro:

"La pintura española ha seguido siendo tradicionalista por excelencia como si quisiese de propósito alejarse de los movimientos que han dado al arte moderno motivo para hacer conocer la singular actitud de muchos artistas pertenecientes a nacionalidades distintas frente a las teorías y a las maneras del pasado abjuradas y condenadas, no siempre con sinceridad, por una gran parte.

Los españoles—y también en la actual Bienal ellos lo demuestran—no quieren, acertada o equívocamente, apartarse del método que enseña a respetar escrupulosamente el dibujo y a usar el color como complemento de éste; por esto no es de maravillar que un joven de 23 años apenas, como Ricardo Navarro que expone sus obras en la Galería de la "Baraccia, en la Plaza de España, pueda ser considerado como un pintor ya maduro y en posesión de todas las cualidades que sirven a dar a la obra de arte el aspecto de la expresión ponderada, realizada y terminada por un experto que haya calculado todos los factores con fino tacto y con juicioso procedimiento.

Ricardo Navarro, pues que ya desde muy joven pudo gozar anheladas satisfacciones entre las cuales la de ser admitido en diversas exposiciones españolas y en el Salón de París, dibuja con escrupulosa corrección y pinta usando una paleta viva de color,

siguiendo el dibujo de tal suerte que cada una de sus figuras y de sus vistas no tiene necesidad de ilustraciones particulares sobre lo que se propone expresar y sobre como están cromáticamente realizadas. Pintura que no destruye el contorno, antes lo vigoriza, es esta de Ricardo Navarro y es también impecable y comprensible para todos desde la primera mirada.

Una cualidad que sobresale en las obras de este artista exquisitamente nacional, es la de buscar en la composición la razón del cuadro, aun en el caso de que se trate de un retrato o de un simple objeto pictóricamente interesante.

La plasticidad y la luminosidad no faltan, antes las más de las veces son estas las que dan vida al conjunto, el cual adquiere vida y calor especialmente si se trata de una composición, dada la actitud acertada de las figuras y su expresión que resulta siempre de una verdad sorprendente.

A los numerosos cuadros que reproducen vistas de España, tipos de gitanas españolas y de indígenas marroquíes, naturalezas muertas e imágenes sagradas, se juntan algunos retratos muy expresivos y algunos dibujos que atestiguan la sensibilidad y el valor técnico de este joven artista que a la primera llamada de Franco corrió a alistarse para combatir contra los enemigos de su Patria, pero que debió a pesar suyo renunciar muy pronto a sus deseos por estar afectado de una no ligera enfermedad constitucional.—(Usi).

## Unión Mútua Patronal

FUNDADA EN 1933 SANTA CRUZ DE TENERIFE MUTUALIDAD TIFERFESA PARA TODA CLASE DE SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO

Teléfono 1054 Clínica: Plaza 25 de Julio, 4. Oficinas: Imeldo Seria, 62. Teléfono 633

## YEOWARD LINE

SALIDAS DEL MES DE JULIO PARA LIVERPOOL

Día 8, viernes.—Vapor "AVOCETA".  
Día 21, jueves.—Vapor "ALCA".

Para toda clase de informes, RICHARD J. YEOWARD.  
MARINA, 48.

## La Acción Católica en favor de los familiares de las víctimas del "Balears"

Entre los agasajos que en esta capital se prepararon para obsequio a los distinguidos señores sevillanos que fueron nuestros huéspedes y que con tan señalado acierto e insuperable valentía actuaron en el Festival benéfico-taurino celebrado en esta Plaza de Toros, merece destacarse por el tono de distinción y de seriedad que fué su característica, el celebrado en nuestra hermosísima Plaza del Príncipe.

Nos consta que fueron varias las sociedades e instituciones en quienes se pensó pudieran encargarse de tan grato menester, y fué entonces cuando se pensó en las distinguidas Damas que constituyen la Junta de Acción Católica, por resultar las más aptas para afrontar las elocuentes dificultades de tal empeño. En efecto. Se recurrió a ellas y, prudentes como siempre solicitaron un plazo para decidir si aceptaban o no la invitación que se les hacía en el sentido de establecer unos sencillos puestos en la bella alameda para en las apacibles horas de la mañana del día del Apóstol San Pedro, obsequiar gentilmente a nuestros visitantes de la capital de Andalucía. Y, en efecto, al decidirse por la colaboración, fueron tres las condiciones que las organizadoras impusieron, las cuales no dudamos en calificar de prudentes y delicadas. Fué la primera el que su cometido había de ser independiente de todo baile, aun cuando este tuviera el carácter de regional, así como de cualquier obsequio en tal sentido a los forasteros. El segundo, no prestarse a servir ni ellas ni los elementos de la Juventud, vinos ni licores, sino que tal menester habría de hacerse por camareros que ellas mismas se comprometían a gratificar y, tercera que en el caso de ser la Juventud quien tomara parte activa en es-

tos agasajos, se reservaban para sí las señoras el derecho de acompañarlas y protegerlas en todo momento y en evitación de cualquier posible inconveniencia.

Y llegó el momento de actuar y salió todo a la justa medida de los deseos del público. Vimos distinción sin altivez, formalidad sin severidad, elegancia sin amaneramiento, sencillez sin pizca de tontería. Observamos a propósito, más aún, tratamos a unas cuantas en el desempeño de sus quehaceres y, ni una palabra, ni un ademán que pudiera desdeñar de la educación y de la virtud de las Jóvenes de Acción Católica. Verdaderamente nos sentimos halagados y satisfechos.

Fué éste un acto que nos honró y nos dejó plenamente satisfechos de ser católicos, pues que no hay escuela tan alta de distinción y nobleza, de educación e hidalgía como el catolicismo, religión única e inconfundible de nuestra España Imperial.

Nos enteramos, de que las distinguidas damas de Acción Católica, a pesar de los gastos que la organización forzosamente hubo de producirles, entregaron un superávit al que renunciaron, entregándolo íntegro a beneficio de los huérfanos del "Balears".

¡Nobles, delicadas, hidalgas señoras y señoritas de la Acción Católica de Santa Cruz de Tenerife! Muy bien.

Por haber aceptado la invitación y por haber cumplido tan admirablemente y tan españolísimamente y por vuestro rasgo de generosidad a favor de los huérfanos de los héroes de nuestro valiente y malogrado "Balears" hartó merecáis la gratitud de este pueblo y el elogio que modestamente os dedica este entusiasta reportero.

K. GANCHO

## Inauguración del nuevo e imponente Instituto de Física de Berlín.—Tensión eléctrica de tres millones de voltios

El bombardeo de los átomos

Berlín, (CE).—Una de las sociedades más importantes para la investigación científica es, sin duda, la alemana titulada "Emperador Guillermo", que comprende 36 institutos científicos experimentales y absorbe la actividad de más 1.700 personas, entre las cuales se encuentran 550 hombres de ciencia. Las investigaciones y estudios efectuados por esta Sociedad se extienden a todos los campos de la ciencia y los resultados que han obtenido han sido reconocidos en el mundo entero.

En estos días la "Kaiser-Wilhelm Gesellschaft" ha inaugurado, en las afueras berlinesas de Dahlem, un instituto de Física destinado a alcanzar renombre universal, tanto por su instalación como por las experiencias que en él se van a realizar.

El Instituto es una fundación americano-alemana llevada a cabo con medios aportados por el conocido millonario americano Rockefeller y por el Gobierno del Reich. Una de las particularidades más características del nuevo edificio, es una torre circular privada de ventanas, en la cual se producirán las más altas tensiones eléctricas logradas hasta ahora: cerca de tres millones de voltios!

Quien se aventurara en el interior de esta torre podría asistir a uno de los fenómenos más interesantes e impresionantes de la técnica moderna. Se encontraría en un ambiente totalmente saturado de electricidad y si empuñara una lamapilla eléctrica, que careciera de todo contacto, la tensión eléctrica absorbida por el cuerpo humano sería suficiente para encenderla.

El Instituto de Física de Dahlem se propone, mediante la aplicación de la más alta tensión hasta ahora alcanzada, "bombardear" los átomos y llevar a cabo otros importantes experimentos, como la licuefacción del aceite y el logro de temperaturas bajísimas, que se acercan al cero absoluto. Los resultados que se obtengan con estos experimentos podrán revestir importancia capital e influir de modo decisivo el desarrollo ulterior de la ciencia.—(Centraleuropa).

## Alvaro Rodríguez López

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

## Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER. CUANTO SE HACE CON GAS, HAGÁ A SU COCINERA FELIZ.—COCCINE CON GAS.

## Sebastián Alvarez Castro

MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

MEDICINA INTERNA.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA.—RAYOS X

CONSULTA DIARIA DE 8 A 9 DE LA MAÑANA Y DE 2 A 5 DE LA TARDE.

DE 1 A 2, CUATRO CONSULTAS GRATIS PARA ENFERMOS POBRES.

CALLE MENDEZ NUÑEZ, 7. TELEFONO. 6-1

## ANUNCIOS BREVES

SE VENDEN DOS casas y una huerta en la ciudad de La Laguna, situadas en la calle de Fagundo y distinguidas con los números 34, 36 y 38.

SE ALQUILA una casa de dos pisos en las inmediaciones de Guamas. Informarán en esta Redacción

SE NECESITA CRIADA fuerte, sana y trabajadora. Plaza de San Sebastián, 18 (finca del señor Hernández Cejas).

# Mujeres de España

La Madre Antonia de la Misericordia: Cortesana y Santa

"¡Ay! Cuanto más veo el mundo, más me fastidia. Antes me parecía feo; ahora, horroroso"

y noble, llena de atractivo y simpatía. Su carácter, bajo un exterior lleno de dulzura y de inalterable serenidad, era de una firmeza diamantina. Y su piedad, brote espontáneo de una fe viva firmísima, imprimía en toda su vida y persona un sello de dignidad y de grandeza inconfundible.

Desde muy joven había sido pretendida por lo que el mundo suele llamar "buenos partidos". Desde que entró en Palacio sobre todo, fué repetidas veces requerida por aristócratas y altos dignatarios de la Corte, entre ellos el señor Rubio, Secretario de la Reina, noble caballero y buen cristiano, tan enamorado de nuestra heroína, que a ningún otro amor quiso abrir la puerta, esperando siempre de ella el "sí" que le haría dichoso. Pero Antonia venía desde su juventud haciendo por temporadas un voto de castidad constantemente renovado, y a nadie sino a Dios quiso entregar jamás su tesoro.

En la Corte pudo conocer el mundo cuando el mundo sin mancharse puede ser conocido. Constantemente se veía obligada a asistir a bailes y fiestas de todo género, haciendo para con las infantas, hasta que se fueron casando, veces de madre, mucho más que lo que en realidad lo era. Pero cuanto más conocía el mundo más lo detestaba: más "horroroso" le iba pareciendo. Sufrió lo indecible en bailes y recejos; y sólo en la oración y en la comunión diaria hallaba fuerzas, como confiesa repetidamente ella misma, para seguir luchando y venciendo. El lema de su familia, de los Ovieiro, era: "Vencer, nunca vencido". Pero ella lo había transformado de este modo: "Amar, vencer, nunca vencido", dándole un sentido espiritual, pues no hay más victorias verdaderas, que las que llevan a la conquista del cielo.

Las visitas a los conventos le daban una grande paz; pero vocación religiosa propiamente nunca la había sentido. En todo caso lo que más le atraía eran las monjas de clausura. Una vez desprendida de la familia real, pensó pues dedicarse a hacer el bien, pero sin tener un rumbo fijo. Escribió bastante para revistas y periódicos, todo en defensa de la Religión y de la buena causa. Esto le encantaba; y hasta pensaba que esto sería su principal ocupación en adelante. Como había pasado en Roma largas temporadas, el Papa Pío IX la conocía; y en cierta ocasión al verla en la calle, hizo detener su coche para saludarla.

En Roma también entre otros altos personajes, había conocido y tomado como director a un Obispo misionero retirado, el Ilmo.

P. Serra, Obispo de Daulia. Vueltos ambos a Madrid, el Obispo, compadecido de la suerte de las mujeres arrepentidas, que había conocido en sus visitas al Hospital de S. Juan de Dios, pensó hacer algo por ellas: un asilo, una escuela, un taller... en donde se regenerasen. Para esto contó con Antonia. La cual recibió la propuesta con verdadero horror: no sería fácil encontrar nada, que más le repugnase. Sus amigos, además, todos la disuadían espantados.

Pero el bueno del señor Obispo insistió, y Antonia, viendo en ello la voluntad de Dios, cerró los ojos a todo, y "quemando sus naves", se dedicó a la obra con alma y vida. Para ser religiosa no, todavía no; para buscar Religiosas que regentasen el Asilo y limosnas y ayudas con que sostenerlo. Antonia viajó, escribió artículos, visitó personajes, incluso las personas de la real familia, fué a Asturias, a París, a Suiza, a todas partes para recaudar limosnas... Pero los ensayos que se hacían para poner allí religiosas de otras Ordenes no daban resultado: había que crear una nueva. Bien: Dios lo quiere. La Sta. Antonia de Ovieiro y Schonthal con sus cuarenta y tantos años será la fundadora. La Congregación, tras varias peripecias, se llama de "Oblatas del Smo. Redentor"; y fué aprobada con el "Decretum laudus" por el S. Pontífice en 1881. La fundadora se llama ya la N.ª M. Antonia de la Misericordia.

Y hela aquí durmiendo en una celdita bien pobre, sobre unas tablas y un mal jergoncillo. Y esto cuando se puede, pues como el Asilo suele estar lleno y ni los jergoncillos ni las mantas alcanzan con frecuencia para todas las que van llegando—allí no se rechaza a ninguna—la primera que se queda sin cama y sin manta es la N.ª Madre. Y tan contenta. "¡Se ama tanto en sufrir algo por gloria de Dios!"

El primer Asilo se fundó en Ciempozuelos, cerca de Madrid. Después rápidamente otros y otros, pues de todas partes las pedían porque la obra que realizaban era necesaria en todas partes. La M. Antonia de la Misericordia se multiplicaba y más y más se santificaba, llevando almas a Dios, en esa obra que tanto le había repugnado. Pero "amaba"; y amando, según su lema, se vence siempre, jamás se cae vencido.

Murió en Madrid el 28 de febrero de 1898, dejando ya fundadas diecisiete Casas-Asilos para la regeneración de mujeres arrepentidas.

ABEL

## Congreso médico germano-brasileño

Organizado por la Academia Médica Germano-Ibero-Americana, del 27 de los corrientes hasta el 20 del mes próximo, en Berlín y otras ciudades del Reich se efectuará un congreso médico germano-brasileño en que tomarán parte 35 eminentes médicos brasileños, especialmente invitados por dicha Academia que por razones de organización—se recordará que en el siglo de conferencias y demostraciones médicas del año pasado participaron cerca de 40 médicos ibero-americanos—se ha visto obligado a reducir el número de participantes.

Entre los invitados, de los cuales un gran número ya se encuentran en Alemania, habiendo sido recibidos cordialmente a su llegada en el puerto de Hamburgo por los personeros de la Academia Médica Germano-Ibero-Americana figuran los profesores doctores Agenos Porto, Abreu Fialho, Cardoso Fontes, Mario Kroeff, Annes Dias, W. Berardinelli, todos catedráticos de la Universidad de Río de Janeiro, doctor Jairo Ramos, catedrático de la Escuela Paulista de Medicina de Sao Paulo, doctor Homero Fieck, catedrático de la Universidad de Porto Alegre, y otros distinguidos profesionales, cuyos nombres nos escapan.

El congreso médico de referencia se iniciará en la mañana del 27 con un acto inaugural en el Instituto Ibero-Americano. Luego y los días siguientes se visitarán los Hospitales Martín Luther, Rudolf Virchow y la Charité, el Instituto Robert Koch, el Langenbeck-Virchow-Haus, el Instituto de Enfermedades profesionales de la Universidad de Berlín y una Asistencia Pública Municipal. Por parte alemana dictarán conferencias o harán demostraciones los profesores Munck, Bentlin, Hinsberg, Sauerbruch, von Bergmann, Cramer, Holtz y Baader así como el doctor Ulrich. Al mismo tiempo se han preparado diversas manifestaciones sociales en honor de los distinguidos visitantes.

De Berlín los ilustres huéspedes brasileños se trasladarán a Bad Nauheim, Marburg, Giessen, Frankfurt del Main, München, Jena y Königsberg, donde entrarán en un cambio de ideas y experiencias con los más eminentes catedráticos y médicos de aquellas ciudades. Terminará el congreso médico germano-brasileño, sobre el cual informaremos sucesivamente, con un acto oficial en la capital del Reich.

## La España de Franco

### Brillante conferencia del señor Noeli en el Humboldt-Club

A invitación del Humboldt-Club y ante una concurrencia selecta el señor Teodosio Noeli, lector del castellano de la Universidad de Berlín, dictó una conferencia sobre "La España de Franco". Sintetizando sus impresiones de un viaje reciente que hizo por España, y con la salútica con que sabe condimentar sus disertaciones, el conferenciante abordó los aspectos extraordinarios de la guerra civil española, en que, por tratarse de una guerra en el propio país, el Generalísimo Franco se ve obligado a muchas consideraciones para reducir en el grado máximo posible las destrucciones. Por otra parte los rojos cuentan con el formidable apoyo material y moral de Rusia y Francia. Sin embargo la victoria final de Franco es segura.

Siendo seguidos los ejércitos nacionalistas de otros jurídicos y técnicos, inmediatamente después de haber liberado una provincia se comienza su reconstrucción. Justamente el señor Noeli hizo resaltar la tranquilidad y paz y ante todo el optimismo y entusiasmo que reinan en la España nacional. Frente a las mentiras de los rojos, cuyo cinismo el conferenciante recalcó, el Gobierno de Franco hace una propaganda a base de la más estricta verdad. Para comprobarlo, desde el primero de julio actual quedaron las fronteras abiertas para el turismo internacional. De este modo los visitantes extranjeros con sus propios ojos podrán convencerse de la veracidad de la información emanada de la España de Franco.

El conferenciante fué muy aplaudido. **2 MILLONES** **1 MILLON** **500.000 PESETAS**

son los premios mayores de la Lotería extraordinaria del 20 de julio próximo, aniversario del Glorioso Movimiento Salvador.

# Acerca de la "Guerra Santa" Contestación a M. J. Maritain

por I. G. Menéndez-Reigada

(Continuación)

¡No tocar! ¡Peligro de muerte! ¡Ah! pero el considerar la guerra como santa envuelve un gran peligro para la cristiandad. "Corre el peligro, nos dice Maritain, de hacer blasfemar lo que es santo... de llevar a un paroxismo sin remedio los odios anti-religiosos". "La introducción del mito de la guerra santa en los presentes conflictos que sufre la Europa, sería una calamidad irreparable. Creando aquí respecto de la religión heridas morales y resentimientos incurables, favoreciendo allá una alteración interna y como una islamización de la conciencia religiosa, es al cristianismo a quien este mito daría los golpes más duros."

¿Golpes más duros, pregunto yo, que los que se les estaban dando en España y se le dan en todo el territorio dominado por los rojos? ¿Odios más enconados contra la religión cristiana, que se intentaba arrojar para siempre del suelo español y, más adelante, del mundo entero? Eso sí que sería imposible, porque destruida la religión en España, como lo hubieran logrado si no es por nuestro glorioso levantamiento, ya no quedaría sujeto que pudiera recibir esos golpes ni a quien pudieran alcanzar esos odios. Ni tampoco hay peligro de que lo santo sea más blasfemado que lo era en los tiempos que precedieron a nuestro movimiento salvador, cuando no podía aparecer en público un hábito religioso o talar sin que inundase el aire de una oleada de cieno salido como de bocas infernales.

¿Peligros para la cristiandad en que nuestra guerra sea tenida como guerra santa? Basta abrir los ojos a la realidad para con-

vencerse de todo lo contrario. La guerra nacional española es de una ejemplaridad tal, que basta por sí misma para iniciar una nueva era de florecimiento cristiano en el mundo entero. Así como la revolución francesa inició—políticamente al menos—una era de decrecimiento y apartamiento de Dios, en el mundo, así nuestra revolución en sentido inverso puede hacer que renazca una época de fe que definitivamente se juzgaba ya perdida. En estos tiempos de indiferencia religiosa, cuando muchos pensaban que el cristianismo había entrado ya en agonía, que la Religión aún entre los creyentes estaba relegada a la categoría de un mueble útil o elegante, que la fe ya no tenía virtud para levantar los espíritus sobre el nivel de las cosas humanas, ¿no es verdaderamente ejemplar ver a un pueblo que se consideraba decadente, levantarse vigoroso a impulsos de su fe, sabiendo luchar y sabiendo morir por esa misma fe, para realizar las empresas más heroicas, para alcanzar juntamente la victoria del martirio y la victoria de las armas? Así lo ha comprendido, con una visión plena de la realidad, Paul Claudel en su Poema "a la Santa España". Este ejemplo de la España católica puede por sí solo asestar el golpe de gracia al mundo materialista, haciéndole ver que hay una fuerza superior a la de la materia, que impulsa la Humanidad hacia sus destinos supraterrénos; puede hacer reflexionar a los espíritus ligeros e inconscientes, mostrándoles que la Religión tiene hoy el mismo valor y puede empujar a hechos tan heroicos como en los tiempos más gloriosos del cristianismo; puede hacer que los po-

líticos y gobernantes se persuadan de que jamás podrán hundir la barquilla de Pedro y dejen de perseguir a la Iglesia de Cristo; puede, en fin, enardecer el espíritu religioso de muchos pueblos, que tal vez estaba a punto de extinguirse. ¡Ojalá nos aprovechemos de esta lección de "filosofía de la historia", que no nos dan los hombres, sino la divina Providencia!

Lección de filosofía.—Más parece que Maritain también quiere dar a la Providencia divina su lección de filosofía. "Es permitido dudar, escribe, que la Providencia no tenga otro medio para salvar estas bases primordiales de la vida humana más que la victoria de los nacionalistas españoles y sus aliados". Que es como si Maritain estuviera enfermo y los médicos le dijeran que era necesaria para curarle una operación quirúrgica, y él contestara: "Me permito dudar que la Providencia no tenga otro medio para curarme". Pues, si señor: la Providencia tiene medios infinitos; más cuando pone uno solo a nuestro alcance, tenemos obligación de emplear aquél; sin que nos sea permitido dudar de que ella tenga otros medios, ni discutir las razones por qué nos proporciona éste y no los otros. Humanamente hablando, no hay otro medio de salvar a España y, en España, a la Iglesia Católica, más que la victoria de los nacionales (no "nacionalistas"), y es obligación de todos los católicos procurar esta victoria. El cruzarse de brazos diciendo que Dios tiene otros medios para salvarla, es el pecado que en moral se llama "tentar a Dios".

(Continuará).

## Información por Radio

### LA PRENSA JUDIA Y LA GUERRA EN ESPAÑA

Nueva York.—La prensa judía mundial confiesa todos los días abiertamente y cínicamente la intervención judía a favor de la España roja. Podrían publicarse columnas enteras de semejantes confesiones, pero bastarían pocas palabras extractadas de dos únicos diarios para disipar toda duda sobre la repugnante "colaboración" ofrecida por los grupos judíos a la canalla marxista.

En el diario "New York American" se lee: "La Internacional judía ha tomado definitivamente posición en favor de la España que combate contra los soldados del General Franco". En el diario "New York Morning Freiheit", diario comunista judío publicado en dos idiomas (inglés y hebreo), se lee: "Todo judío ha de colaborar secreta o abiertamente en la defensa del gobierno del Frente Popular español, que combate contra el General Franco".—(Usi).

### CRUELDADE SOVIETICA

Varsovia.—Hace unos cuatro meses era arrestado en Moscú por la G. P. U., el comerciante polaco Fjodor Kastrinsky. Desde el día de su arresto hasta hoy ni las autoridades polacas ni la familia han podido tener informaciones sobre él. La hija del comerciante, Eduarda, niña de seis años se ha dirigido, acompañada por un familiar, a la Embajada de la URSS en Varsovia y ha rogado a aquellos funcionarios que hiciesen llegar a Stalin una carta de ella misma en la que suplicaba que dejases en libertad a su padre.

Los funcionarios soviéticos se han reído de la "ocurrencia burguesa" y se han negado del modo más categórico a cursar la misiva.—(Usi).

### LAS IDEAS DE MUSSOLINI SOBRE EL TEATRO DE MASAS

Milán.—Se ha publicado un opusculo que será distribuido gratuitamente a los espectadores del "Verano Musical Milanés". He aquí parte de un artículo del Ministro Dino Alfieri contenido en el opusculo y que ilustra el concepto fundamental mussoliniano no sobre el teatro de masas: "La iniciativa tomada por la Federación Fascista milanés para realizar el teatro de masas, que responde a un fundamental concepto mussoliniano y ha hecho posible al pueblo gozar de espectáculos de arte que satisfagan su natural sensibilidad, eleven y recreen el espíritu y el sentimiento, ha tenido un triunfal éxito que ha demostrado como siempre, la segura intuición del Duce.

Del contacto ha surgido una alta fiesta del Arte y del pueblo nuestro. Horas incomparables de intenso gozo espiritual. Perfecta y emocionante comunión de la

muchedumbre y del Arte. Fuera de las plateas cerradas, en contacto con vastas masas de pueblo auténtico, el melodrama italiano, la música italiana, resalta con más significativo relieve su inexhausta vitalidad. Y nuestro pueblo se revela el juez más sensible, manifiesta en forma más bilisima su profunda intuición artística, vibra en su apasionado entusiasmo a los valores más vivos y humanos de nuestra tradición lírica.

Con la realización de este género de espectáculos el Régimen cumple una de sus más útiles y altas funciones, la educación y la elevación espiritual del pueblo y permite a nuestro arte nuevas y más amplias expansiones, pruebas nuevas y victoriosas. He aquí por qué saludo con sincero entusiasmo el nuevo Verano Musical Milanés, no solo como una de las más eficaces realizaciones de política social y una de las más grandiosas manifestaciones artísticas del Régimen, sino también como un acontecimiento que nos permite concebir las más halagüeñas esperanzas para la vitalidad de la música y del teatro italiano en sus formas tradicionales y en su evolución futura.—(Usi).

### LAS ENORMES ESPECULACIONES SOBRE EL FRANCO FRANCÉS

París.—El escándalo de las enormes especulaciones realizadas en Francia en ocasión de las diversas desvaloraciones del franco, y en modo particular de la última, continúa teniendo consecuencias. El comité nacional de saneamiento económico ha enviado una carta al ministro Guardasellos para preguntar si después de dos meses de espera y a consecuencia de una explícita promesa del ministro de Finanzas de abrir una encuesta a este propósito, el

Gobierno piensa finalmente dar satisfacción a la opinión pública que se muestra indignada. En los círculos financieros y bursátiles se evalúan en algunos centenares de millones los beneficios que algunos especuladores, conocedores de las interioridades del Gabinete, han obtenido a consecuencia de indiscreciones oportunas y anticipadas sobre la última desvaloración del franco.—(Usi)

### LOS MEDIOS DE TRANSPORTE EN RUSIA SEGUN LA MISMA PRENSA SOVIETICA

Moscú.—El servicio ferroviario y tranviario en la Rusia soviética resulta aunque los convoyes no salgan de los railes, un desastre. La "Izvestia" refiere que la línea meridional de los Urales, en una extensión de docenas de kilómetros, está paralizada a causa de los trenes que, cargados de mercancías no pueden ir adelante ni atrás. Los trenes, por el estado del material, se detienen por el camino y han de ser abandonados en los campos. A tal punto que regiones enteras se encuentran literalmente privadas de vasos y no pueden volver a ser abastecidas, mientras en las fábricas de vidrios Glasvetko, según refiere la "Pravda", millones de vasos se hallan inutilizados; y en los depósitos del comisariado de la industria ligera, 2.000 vagones cargados de vidrio están bloqueados en las vías.

También la estadística de los incidentes tranviarios que se suceden en Moscú, siempre a causa del material deteriorado es alarmante. En este último año han sido registrados, en una sola línea cerca de 500 incidentes. En el pasado mes ha habido, en la misma línea, 150 muertos. Han probado de arrestar al director general de los servicios y todo el personal dependiente, pero los incidentes continúan.—(Usi).

## Un profesor de la Universidad de Montreal (Canadá) dice en un artículo: "Los rojos han cometido más de 400.000 asesinatos porque las víctimas creían en Dios y tenían fé en su Patria"

París.—El doctor Rosell, profesor de la Universidad de Montreal, ha publicado en "L'Illustration Nouvelle" de dicha ciudad canadiense, un artículo titulado "Salvemnos la España democrática". El doctor Rosell comenta la consigna que sirve de título a su artículo. Y se pregunta: "¿Es que alguien ignora que la democracia no ha existido jamás entre los rojos de España?" Y agrega:

- a) Estos se apoderaron del Poder por la violencia, a pesar de que habían perdido las elecciones por una minoría de 554 mil sufragios.
- b) Sus agentes de Policía asesinaron al jefe de la oposición parlamentaria, el gran patriota José Calvo Sotelo.
- c) Han asesinado a casi todos los diputados de la oposición.
- d) Faltos del curso de ciudadanos honrados para defenderse contra el movimiento nacional liberador, llamaron a todos

los delinquentes del Derecho común: asesinos, ladrones, etcétera, abriendo las puertas de todas las cárceles, a fin de alistarlos en las filas del Ejército rojo.

e) Han pillado en los domicilios privados; se han apoderado de las industrias, de los comercios y de los Bancos, y han destruido la vida económica del país.

f) Han cometido según datos oficiales, más de 400.000 asesinatos por el solo motivo de que sus víctimas creían en Dios y tenían fe en su Patria. Gran número de mis amigos, parientes y camaradas han sido asesinados por este motivo.

g) En el territorio que aún tiene la desgracia de hallarse bajo la dominación tiránica, las checas oficiales y particulares funcionan constantemente, cazando y martirizando salvajemente a los ciudadanos pacíficos sospechosos de desafección a su régimen.

h) Actualmente los Tribunales de Salud pública de Barcelona, Madrid y Valencia, condena cada

día a muerte o a trabajos forzados a gran número de hombres y de mujeres, bajo la sola acusación de profesar ideas contrarias al régimen rojo o de ser simpatizantes de Franco".

Concluye su artículo diciendo: "Salvemnos a la España democrática! ¡Qué mentira, qué hipocresía! ¡Qué vergüenza! ¿Cómo es posible que políticos serios puedan descender tan bajo? Que digan con más razón: "Salvemnos a la España anarquista, a la España comunista, a la España de los internacionales". Porque esta España sí que está a punto de escaparse de las manos a los rojos, y ello afortunadamente."

Anotemos que el testimonio del doctor Rosell es autorizadísimo. El doctor Rosell es, además de actual profesor de la prestigiosa Universidad de Montreal, antiguo presidente del Sindicato de Médicos de Cataluña y del Colegio de Médicos de Barcelona.

## Compañía Trasméditerránea

SERVICIO INTERINSULAR VAPOR

SALIDAS

| LLEGADAS   |                 |   |
|--|-----------------|---|
| Domingo, 6 hs. Las Palmas,                                     | GOMERA          | Lunes, 12 hs. Las Palmas  |
| Lunes, 6 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal,   | LEON Y CASTILLO | Lunes, 11 hs. San Sebastián, Valverde y Palma.                  |
| Martes, 6 hs. Las Palmas,                                      | GOMERA          | Martes, 12 hs. Las Palmas.                                      |
| Miércoles, 8 hs. Palma, Valverde, Palma.                       | LEON Y CASTILLO | Miércoles, 23 hs. Las Palmas G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife. |
| Miércoles, 6 hs. Las Palmas                                    | GOMERA          | Jueves, 24 hs. Las Palmas.                                      |
| Jueves, 13 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal. | LA PALMA        | Jueves, 21 hs. Palma, Valverde, San Sebastián.                  |
| Viernes, 17 hs. Las Palmas                                     | GOMERA          | Viernes, 24 hs. Las Palmas.                                     |
| Sábado, 16 horas San Sebastián, Valverde, Palma                | LA PALMA        | Domingo, 23 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal.  |

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficina son de 10 a 12 por la mañana, y de 4 a 6 por la tarde. El pasaje se despacha en las oficinas de la compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos sólo de 5 y media a 7.



# Fred Olsen Line

Línea de vapores furteros

**SALIDAS PARA LONDRES DURANTE EL MES DE JULIO DE 1938**

|                      |                       |
|----------------------|-----------------------|
| Día 7.—Vapor BAJAMAR | Día 21.—Vapor BAJAMAR |
| Día 14.—Vapor BRENAS | Día 28.—Vapor BRENAS  |

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ  
AVENIDA DE CUBA, 13 SANTA CRUZ DE TENERIFE

## Lea V. "Gaceta de Tenerife"



El día 12 del pasado S. E. el jefe del Estado, general Carmona, inauguró solemnemente dos nuevos barrios de casas económicas de la capital, en Belén y Alto de Ajuda, y el ministro de Obras Públicas y Comunicaciones lanzó la primera piedra de otro en el Alto de Toucinheiro de Chelas.

En un ritmo acelerado el Estado nuevo va dando cumplimiento al pensamiento del doctor Oliveira Salazar cuando dijo: "En tanto que haya un trabajador sin hogar y un operario sin pan, la Revolución continúa". Y así el Ministerio de Obras Públicas dió comienzo a la construcción de casas salubres, higiénicas, aireadas, confortables en lo posible, baratas, para ser entregadas al subsecretario de las Corporaciones y Previsión Social y éstas adquiridas por los afiliados de los Sindicatos nacionales, funcionarios civiles y militares de pequeños sueldos.

Las mensualidades de pago de estas habitaciones comprenden la amortización del capital en 20 años y los encargos de seguro por muerte, invalidez, enfermedad y parto. Están exentas de contribución predial y cargas municipales en los primeros diez años de amortización y constituyen patrimonio familiar inembargable e inalienable.

Refriréndonos solo a la capital, están ya construidas, entregadas y en manos del subsecretario de las Corporaciones y Previsión Social para este acto social las siguientes viviendas: Arco de Cego, 481; Ajuda, 265; Alto de Ajuda, 198; Camolide, 220; y Torre do Forno, 204; en un total de 1.368, habiendo sido ya contemplados 30 Sindicatos nacionales con esta mejora.

El ministro de Obras Públicas y Comunicaciones al hacer la entrega al subsecretario de las Corporaciones y Previsión Social, de los dos nuevos barrios de la capital, después de historiar la evolución de esta mejora social y exaltar su alto significado, dijo: "Entrego con gran satisfacción estas 200 casas al subsecretario de las Corporaciones y Previsión Social, cierto de que lo hago en buenas manos. Añadiré solo un voto: espero, conforme la palabra de orden apuntada por el señor presidente del Consejo en su reciente nota oficiosa sobre los Centenarios de 1939 y 1940, que en breve el Ministerio de Obras Públicas y Comunicaciones entregue al subsecretario de las Corporaciones y Previsión Social, en vez de 200, 2.000 casas económicas."

El jefe del Estado y Ministerio visitaron las viviendas del barrio de Ajuda, oyendo durante su visita entusiastas ovaciones de las clases populares, que se sienten orgullosos de la nueva Portugal.

ELIEN.

Franqueo Concertado

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 167 Apartado 35

## Graves sucesos en Palestina

**El odio judío lanza una bomba contra un autobús lleno de pasaje, matando a cuatro personas e hiriendo a 15.- Huelga general en solidaridad por las víctimas.-Otros detalles**

### COMENTARIOS DE PRENSA

Londres, 8.—La prensa londinense de hoy refleja la ansiedad de la opinión pública inglesa por el estado alarmante de la situación en Palestina.

En general, los periódicos expresan la esperanza de que los jefes de la administración inglesa en aquel país, logren sofocar rápidamente los incidentes sangrientos provocados por las rivalidades entre árabes y judíos, aun que fuese necesario recurrir a medidas rigurosas.

Subrayan que Inglaterra ha enviado refuerzos importantes a Palestina y que varios cruceros están camino de Haifa.

En su editorial, el "Daily Telegraph", precisa que nadie puede pretender que la situación actual de Palestina sea para animar las ideas de la Comisión Peel, que preconizaba la división de Palestina, ni que esa sea la única política que pueda solucionar una situación que se hace insostenible. No hay que prolongar ese período de inseguridad hasta que la Comisión entregue su informe, pues eso sería ampliar igualmente las posibilidades de revuelta, pero sería también catastrófico capitular ante los revoltosos.

El "Daily Mail", exige de todos se procure terminar de una vez con esta situación de rebeldía. Hay que rendir justicia a la mano firme e imparcial que vela por la conservación del orden y la seguridad de las vidas y de los bienes de un pueblo inocente cogido entre dos fuegos.

Se sacrificaron de manera ilimitada vidas y dinero inglés para el cumplimiento de la tarea desesperante de la conservación de la paz entre dos millones de árabes y cuatrocientos mil judíos. Eso fué el precio de las promesas hechas en 1915 y 1917 por los hombres de Estado británicos a ambas razas. He aquí, termina el periódico, el resultado de haber aceptado un mandato que nunca se hubiera debido aceptar.

### EN LA CÁMARA BRITÁNICA

Londres, 8.—Mr. Attlee, jefe del partido laborista de oposición, preguntó esta mañana en la Cámara a Macdonald si tenía alguna declaración que hacer con referencia al envío de refuerzos de tropas a Palestina.

El ministro contestó afirmativamente, diciendo: "La Cámara no ignora que en el curso de estos últimos días, algunas reveladas con graves actos de violencia, fueron cometidos en Haifa y que un cierto número de incidentes se han producido en varios sitios más de Palestina.

Para permitir a las autoridades locales dominar la situación, el crucero "Esmerald", que hacía viaje hacia Inglaterra, fué desviado de su camino y enviado hacia Haifa, adonde llegó anoche. También llegó otro crucero.

Dos batallones de Infantería de Egipto han sido enviados rápidamente a Palestina.

Por telegramas recibidos hoy del Alto Comisario, se sabe que

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

la situación en Haifa, a pesar de ser crítica, se ha calmado. El diputado conservador almirante Beamish, preguntó al secretario de Estado si podía dar los nombres de los batallones enviados de Egipto a Palestina. Macdonald contestó que no lo podía hacer hasta recibir contestación de las autoridades militares de Egipto.

El diputado laborista, Willthorne, preguntó si el ministro tenía algunos informes sobre las personas que incitan a los árabes a obrar de tal manera, y que, según él cree, deben recibir dinero. Pero casi toda la Cámara suspendió el debate, diciendo a gritos que eso era otra cuestión.

### ARROJAN UNA BOMBA SOBRE UN AUTOBUS LLENO DE PASAJEROS

Jerusalén, 8.—Tres personas resultaron muertas por una bomba arrojada sobre un autobús cerca de la puerta de Jaffa. Los autores del hecho, una mujer y dos hombres, fueron detenidos. Los comerciantes árabes han cerrado en señal de protesta. Los vendedores judíos empiezan también a cerrar por miedo a las represalias.

Este nuevo incidente ha aumentado mucho la inquietud pública.

## "The Times" habla de la retirada de voluntarios en el asunto español

Londres, 8.—"The Times" hace constar que el gobierno de Barcelona no parece dispuesto a aceptar las proposiciones de Franco y cree que las negociaciones están a punto de fracasar. Añade que, "sin embargo", el gobierno inglés seguirá estudiando la cuestión.

El mismo periódico dice que de Barcelona le comunican que el plan de retirada de los voluntarios parece una medida que no puede dar resultados antes de mucho tiempo, y que por lo tanto ha sido acogido con poco entusiasmo. Pero por eso no dan a entender que será rechazado.

Añade el periódico que según noticias de Hendaya, el encargo de asuntos británicos vuelve a Londres y será reemplazado por el ex embajador en Méjico.

### EL ASUNTO SANDYS PRODUCE UN DEBATE EN LA CÁMARA DE LOS COMUNES

Londres, 8.—En el debate del lunes próximo en la Cámara de los Comunes, sobre el informe de la Comisión que entiende en la relativa a los Secretos de Estado, instituida a consecuencia del asunto Duncan Sandys, el señor Chamberlain pronunciará un discurso en nombre del Gobierno, y el señor Herbert Morrison en nombre de la oposición. Se cree que un tercer orador surgirá a última hora.

Se sabe que el informe de la

### LA EXPLOSION PRODUJO 15 HERIDOS Y 4 MUERTOS

Londres, 8.—Según la Agencia Reuter, delante de la estación terminal del autobús, cerca de la Torre de David, en la puerta de Jaffa, fué arrojada una bomba contra el autobús lleno de pasajeros.

Hubo 19 heridos, de los cuales cuatro murieron poco después. La fuerza de la explosión hizo pedazos el vehículo. Los residuos y pedazos de cristal volaron a considerable distancia.

Las ambulancias llegaron con rapidez a los lugares del atentado, mientras que las tropas, con las bayonetas en los fusiles, empezaron a detener gente.

Se hizo evacuar la plaza y se estableció un servicio de orden. Los transeúntes judíos a los que los árabes querían linchar, fueron protegidos por la policía y escoltados hasta dejarles fuera de alcance.

### SE DECLARA LA HUELGA GENERAL

Londres, 8.—En Palestina se ha declarado la huelga general por solidaridad con los árabes víctimas de los incidentes de Haifa.

Comisión dice que la comparecencia de Sandys ante un tribunal cualquiera, constituye una violación a los privilegios parlamentarios.

Los periódicos gubernamentales subraya que el informe ha sido votado por unanimidad y por lo tanto dicen que el debate durará poco.

Añaden que, efectivamente, si se diera demasiada importancia a las conclusiones sobre la cuestión de los privilegios, disminuiría el interés con que se siguen los trabajos de la Comisión parlamentaria.

En ciertos periódicos se dice que es dudoso que ésta pueda terminar sus trabajos antes de las vacaciones del Parlamento.

### AGENTES SOVIETICOS ACUSADOS DE MALVERSACION DE FONDOS

París, 8.—Ante el Tribunal de Rouen, en Normandía, se celebró el juicio contra tres miembros de la representación comercial de la URSS en Francia, acusados de malversación de fondos y valores por unos nueve millones de francos.

El tribunal de Rouen se declaró incompetente.

### VITABANA CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO

## ÚLTIMA HORA Extranjero

### SE CONFIRMA EL ENVIO DE TROPAS A PALESTINA

Londres, 8.—El ministro inglés de Colonias, Macdonald, ha confirmado en el día de hoy, por la mañana, en la Cámara de los Comunes, que es inminente el envío de refuerzos de tropas a Palestina, las cuales procederán de Egipto.

Las autoridades inglesas de Egipto recibieron ya las órdenes de preparar cuanto antes y en lo posible los transportes de dos batallones. Estos destacamentos permanecerán en Palestina hasta el próximo otoño y serán relevados

por nuevos regimientos destinados al citado país.

### CONSEJO DE MINISTROS EN FRANCIA

París, 8.—Esta tarde se reunió el Consejo de ministros, bajo la presidencia del jefe del Estado del gobierno de Francia.

La reunión duró tres horas y al final de la misma se entregó a la prensa una nota donde se da cuenta de la tratado.

Se informa que fueron concedidas varias condecoraciones a diversas personalidades y se tomaron acuerdos sobre asuntos varios de personal administrativo.

## La cuestión de los judíos en Francia

París, 8.—Las negociaciones de la Conferencia de Emigrados que está reunida en Evian bajo la presidencia del senador francés Beranger, despiertan en París cierto interés aunque se hace notar las dificultades que oponen a la realización práctica de las medidas de auxilio de Francia en favor de dichos emigrados. Es especialmente significativo a este respecto, el artículo editorial de "Le Temps", que se ocupa extensamente de los peligros que podrían producirse de soluciones improvisadas o no preparadas suficientemente, a fin de que mejore la suerte de los emigrados.

Añade que apenas se podrá ir más lejos que cuando se creó la Oficina Nansen para los emigrados rusos, y que no es posible pensar en los judíos como emigrados políticos, ya que serían entonces una verdadera minoría nacional dentro de los Estados.

"Le Temps" recuerda las grandes posibilidades que ofrecen los Estados Unidos para recibir a los judíos alemanes y austriacos. Francia ha aceptado ya más de 200.000 emigrados políticos, y cien mil judíos llegados de Alemania. Hay que añadir a éstos 350.000 que han de salir de Alemania y 200.000 de Austria, sin hablar de los emigrados políticos que han de venir de España.

Francia podría servir de estación de tránsito, pero en ningún caso admitir grandes cantidades de ellos, sobre todo cuando la experiencia dice que hay muchos indeseables.

Finalmente recuerda que desgraciadamente, el plan de Inglaterra en Palestina ha mostrado su lado trágico, y que resultaron irrealizables otros planes de colonización judía, poniendo como ejemplo el caso de Madagascar.

## Noticias varias

### SE DECLARAN EN HUELGA LOS OBREROS DEL CANAL DE SUEZ

París, 8.—"Paris-Midi" reproduce hoy una información recibida de Port Sald en la que se alude a la posibilidad de que las flotas inglesa y francesa pudieran verse obligadas a intervenir con motivo de la huelga de los obreros del Canal de Suez.

Si el conflicto se extendiera hasta amenazar la paralización del tráfico, incumbiría a Egipto restablecer el orden, lo que sería muy difícil. Entonces cabría aplicar la cláusula que autoriza a la Compañía del Canal a dirigirse a las flotas de los países más interesados en la administración, sobre todo la inglesa y la francesa, pero particularmente esta última. Hace 30 años hubo un precedente de esto.

Claro que los extremistas egipcios consideran la intención francesa como una ingerencia extranjera.

Dice el periódico que en estos momentos en que Francia ratifica el Tratado de Montreux y acaba de firmar el convenio con Turquía sobre Sandjak y Alexandrette, lo que ha aclarado el ambiente, cualquier intervención francesa crearía un entibamiento de las simpatías.

Finalmente advierte la información que no ha sido por cuestiones de jornales y de trabajo por lo que están en huelga los obreros italianos, griegos y de otras naciones que allí trabajan.

### DISGUSTO ENTRE LOS GRANJEROS INGLESES

Londres, 8.—El redactor diplomático del "Times" dice que tres proyectos de ley serán presentados en la Cámara de los Comunes en noviembre próximo, relativos a la agricultura.

Estos proyectos prevén una extensión del control sobre la agricultura, sin por eso forzar la producción agrícola.

El primer proyecto estará dedicado al establecimiento de una oficina de control de la producción y de la venta de los productos agrícolas.

El segundo trata de la creación de una comisión permanente, encargada de la verificación y revisión del precio del trigo, actualmente a 45 chelines el quarter.

El tercero trata del establecimiento de otra comisión permanente, cuya misión será buscar en general el aumento del consumo.

Todos los periódicos reflejan un cierto disgusto por la política agrícola de Chamberlain.

Un periódico del condado de Kent escribe que los granjeros del distrito, reunidos ayer en Maidstone, han adoptado la resolución de someter al comité parlamentario de su asociación una moción diciendo que en vista de las declaraciones de Chamberlain, que han dado lugar a viva inquietud, tomarán las medidas necesarias para escoger candidatos no pertenecientes a ningún partido político.

## Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA

PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS)

TELEFONO NUMERO 5-0-4.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores). Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELEFONO 5-0-4.

Entre los condecorados se encuentra el representante de Francia en Berlín, Poncet, que será nombrado gran oficial de la Legión de Honor.

### TRATADO COMERCIAL GERMANO-TURCO

Berlín, 8.—Las iniciaciones del tratado comercial germano-turco han proseguido en el día de hoy, viernes, habiendo sido recibido el secretario general del Ministerio de Economía del Reich, señor Funk.

Ya ayer ha sido recibido el delegado turco por el ministro de Relaciones Exteriores, von Ribbentrop.

En estas conversaciones participa además el embajador turco en Berlín.

Según se asegura, las negociaciones tienen por objeto ampliar el intercambio comercial germano-turco, reformándose actualmente los métodos en vigor.

### CONDECORACIONES A PERSONALIDADES FRANCESAS

París, 8.—El presidente de la República celebró hoy, viernes, por la mañana, una conferencia con los ministros para escuchar un extenso informe del ministro de Relaciones Exteriores, George Bonnet, sobre la situación general de la política internacional.

Luego se aprobaron en el Consejo diversas disposiciones petitorias que serán concedidas con motivo de la próxima fiesta nacional.

### CANCION OFENSIVA PARA HITLER

Praga, 8.—El diputado de los sudetes alemanes, Francisco Hodina, ha dirigido al presidente del Consejo de ministros de Checoslovaquia, doctor Hodza, una carta abierta citando el texto de la nueva canción ofensiva para el canciller del Reich, Adolf Hitler, solicitando que sea prohibida en toda la nación.

### VITABANA INDICADISIMO PARA EL EMBARAZO

## El fusilamiento del Obispo de Lérida

**Se le ofreció la vida a costa de una declaración impía contra la iglesia, que rehusó con energía**

París.—El periódico "La Croix" publica un emocionante relato de la muerte del Obispo de Lérida. Dicho Prelado repitió a los compañeros las siguientes frases: "Hijos míos: Pensad en el momento del martirio. Este es corto, pero la gloria es eterna."

En unión de 22 personas fué llevado a un cementerio para fusilarle.

Se le ofreció la vida a costa de una declaración impía contra la iglesia, que rehusó el Prelado, pidiendo se le permitiera ayudar a

sus compañeros a bien morir.

Las 22 personas fusiladas eran mujeres, hombres, seglares y eclesiásticos.

El Prelado cayó el último ante el pelotón rojo.

TO HA SIDO NOMBRADO POR EL GENERALISIMO CONSEJERO NACIONAL

Burgos.—El "Boletín Oficial" del Estado publica un Decreto del Generalísimo, nombrando Consejero nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, al as de la aviación nacional, García Morato.

## UNION-CASTLE LINE

PROXIMAS SALIDAS DE TENERIFE:

Julio 20.—DUNBAR CASTLE, para Southampton.

Julio 21.—GARTH CASTLE, para Africa del Sur.

Por lo vapores "Grantully Castle" (3 de julio) y "Dunbar Castle" (21 de julio) se despachará billetes de ida y vuelta, para el viaje Canarias-Inglaterra-Canarias, con validez de dos meses, a PRECIOS REDUCIDOS.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso).

Para informes: HAMILTON y CIA. Agentes. SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Lea Vd. Gaceta de Tenerife

## Cuando Vd. necesite

editar algún folleto, obra, revista o periódico, y en general toda clase de libros de texto, no olvide que disponemos de máquinas modernas para la composición mecánica, por lo que nuestros precios no admiten competencia. También se confeccionan toda clase de trabajos comerciales. Pídanos Presupuesto, que facilitamos gratuitamente y sin ningún compromiso. RAPIDEZ • ESMERO • ECONOMIA

GACETA DE TENERIFE-IMPRESA CATOLICA

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10 (junto al Gobierno Civil)